

春节的成都，天气冷并时有雾霾。住久了闹市，想找一个暖和宁静空气清新的地方。于是选择了南方，一个从未去过的国度——老挝。年过六旬的我，不想跟团又不懂外语，操一口川普，背起行囊，来了一场说走就走的旅行。大年初二成都出发，再从云南磨憨口岸踏出国门，一路走来，其间发生了许许多多让人啼笑皆非的故事。

换币——立马成百万富翁

出国旅行，第一要事大概要数币种对换。老挝币叫基普，一元人民币可对换1250—1300基普，想想都很美。我数出去薄薄20张红色人民币，换来了一大堆花花绿绿的老挝票子，平时规规矩矩的荷包立马膨胀。恍惚间百万富翁的感觉附身，颇有财大气粗的气派，自我感觉虽然不是那么真实。

基普花花绿绿，最小面值1000元，最大100000元。一张老币拿在手里，光看正面，也不好辨识其数额大小，所以每次需要消费，都要颠来倒去看几遍。再加上本人数学底子差，每次都要将钱拿在手里，左瞧右看，然后将钞票背面的阿拉伯数字从右到左数：个十百千万……还要在脑子里换算一番，颇费思量。如此麻烦，如果被人家外国人瞧出了端倪，岂不很丢中国人的脸？于是干脆在消费时不数也不算，把钱摸出来，让人家自己瞧着办，好在老挝人民内外不欺，在一堆钞票中拿走自己应得的数目。在老挝，吃一顿简单便餐要花去四五万，住个店要二三十万，就连上个卫生间也需要两三千，每次消费，看着人家写出来的一大串数额，一辈子勤俭节约的我都要心疼一下，在心头加减乘除一番。哦！其实一万老币就是人民币八块左右，如此几番，脑筋才慢慢转过弯来。

住店——左比右划不明白

从磨憨出发到老挝，第一站选择了琅勃拉邦。老挝穷，没有一寸铁路，没有一条高速公路，甚至公路没有一个隧洞。山高、路窄、弯多、坡陡，全程近三百公里路程，汽车在蜿蜒盘旋中足足颠簸了一天，临近天黑才到达。一身酸痛得像要散架，恨不能就地倒下休息，此时此刻这已成奢望，得赶快找到住宿。我同四川一驴友结伴而行，也顾不得疲惫不堪，满大街去寻找今晚的栖身之处。

琅勃拉邦是一座精致的小山城，有历史悠久的古都和寺庙，有美丽的光西瀑布，有绕城而过的湄公河，是老挝的旅游中心，游客众多。此时夜幕降临，华灯齐放，街道上人流如潮，而且金发蓝眼的西方人居多，我和同伴在人潮中穿过了几条街，未见一个酒店招牌。一路上向路人打听，却是鸡同鸭讲，人家都茫然地望着我们，不知所云。好在大街上不少风尘仆仆的背包客，我们就尾随着这些背包客，转了一个

多小时，终于找到一家店。语言不通，其实这里的店主商家多多少少都会一些日常英语，无奈我们不会，双手比划了半天，我灵机一动，学着少儿手语，双手合拢，偏头做睡觉样，对方这才明白了我们要住店，要价三十万，我计量了一番，相当于人民币240元左右，这与我们原来打听的标间100元相差甚远。心有不甘，但是双腿像灌了铅一样，已经经不起再奔波了，而且也不知道到底哪里还有空床位，只好将就。

就在我们准备交费入住的时候，那个年轻的店主又伸出手来，比划了两个30。我们一下子懵了，30万都嫌贵了，还俩？这不是坐地起价吗，老挝人真不讲信用！那怎么行呢，于是互不相让，你比我划，争执了大约半个小时，走来一位中年人，看那模样是老板，叽哩呱啦，大概是询问。我用纸画了一个房间内的两张床，又在床上各画了一个人，画个大圆圈圈住并用箭头标出30万。老板看明白了我们争持的意思，又看出我们是中国人，只见他拿起笔来，把我画的30万擦掉，写成了28万，我们这才顺利入住。其实后来我才明白，人家小伙子比两个三就是一个房间两张床，住宿一晚一共30万，是我们自己领会错误，闹了笑话。

租车——学说逗唱全用上

老挝没有的士、公交车也少得可怜，街头巷尾甚至闹市，一般出行只好坐老挝特色出租车——火三轮。距琅勃拉邦30公里的光西瀑布是许多游客必去的地方，交通工具也只能是火三轮。考虑到如果我们自己上街找车，肯定大费周折还不一定能成，只好请旅店老板娘帮忙。正好吧台旁边贴有一张光西瀑布的广告，我用手指指广告图，并用两手做出握方向盘的样子，嘴里发出嘟嘟的喇叭声，聪明的老板娘很快领会了我们的意图，连连点头，并在纸上写上20万，我知道是车费，但不明白是单边还是往返，于是在纸上画了两点一线，再画一辆车，从起点用箭头画到景点，又把箭头画回起点，圈起来写上20万，她也用双手做开车往返状，并说：20万，OK！刚说完，又写上24万，我很纳闷，难道要加价，我连连摇头说：NO，NO，她很着急的样子，跑到旅馆门口，将门关上又打开，打开又关上，然后又从门内到门外，反复几遍，最后将4万元圈起来，指着我和同伴，做一个合拢状。我终于明白她的意思了，20万是租车费，4万是我俩的门票。到了景区，证实了我当时的理解是正确的。

入厕——学母鸡下蛋

人有三急，厕所是生活中必不可少的。我们国内公共场合的厕所，门上都有标示，或文字或图片或英文字母，指示明确，男女有别。而在老挝，厕所既无图案又无字母，更没有中文标注。据说在农村几乎没有厕所。路边、房前屋后及树林丛中都可随地解决，但在城镇人来人往的地方肯定是不行的，厕所是必需的。

我们进入老挝孟赛，在车站候车的时候，想上厕所，在车站周围转了一大圈，都找不到厕所。问了几个人，都是瞎子点灯白费蜡，人家根本不知道我说的什么，怎么办呢？形势逼人，刻不容缓。只好使用肢体语言，情急之下，我反手拍拍屁股，学母鸡下蛋的样子往下一蹲，这一手果然奏效，在别人的指点下很快找到了厕所。孟赛车站的厕所很奇特，门口是个小卖部，难怪我找不到。穿过小卖部，里边有几个蹲位，又脏又臭，苍蝇满天飞。旁边有一桶水，用手舀一瓢水冲一下，出门得交老币2000元。在老挝上个厕所真是尴尬：旅店、宾馆的房间里，马桶旁边有一喷头，开初不知道是用来干什么的，经人指点才晓得用于便后冲洗，第一次用这个东西真有些不习惯，喷头未对准，屁股没洗干净，倒把内裤弄湿了，搞得手忙脚乱的，想起都好笑。

老挝之行，虽然让人啼笑皆非，但对我而言却意义非凡，学会了用肢体语言或用翻译软件交流，消费讲价手比划或用计算器勾通。不懂外语不可怕，背起背包走天下。老挝的确是个休闲旅游康养的好地方，那里蓝天白云，阳光灿烂，青山绿水，大自然馈赠给人类的一切都是那么宁静安详。法式风格的千年古都琅勃拉邦，是著名的世界文化遗产圣地；神奇的光西瀑布，纯洁晶莹，如天上顽皮的仙女泼下的白玉珍珠，令人陶醉；走进素有“小桂林”之称的万荣，水清天蓝，竹桥小舟，驼峰逶迤，好一幅巧夺天工的水墨画；首都万象的凯旋门，气势恢宏，站在顶端，一览众山小，整座城市美景尽收眼底。老挝气候宜人，民风纯朴，没有喧嚣，没有雾霾，没有被污染的粮食果蔬。这里的美景、美食以及久违了的新鲜空气，让人流连忘返。乐不思蜀。老挝是东南亚国家中留给人们的最后一块净土。